Возникает вопрос: возможно ли развитие российско-японских отношений по вышеуказанному сценарию. Будет ли «качественным» сдвиг?

Полагаю, что серьезный качественный сдвиг в наших отношениях с Японией произошел на рубеже XX и XXI вв. Если имеется в виду «еще более значительный качественный сдвиг», то следует, видимо, признать, что в ближайшей перспективе это вряд ли возможно.

Гораздо более актуально на

нынешнем этапе сохранить то новое, что было достигнуто, не допустить отката, а закрепить это новое в российско-японских отношениях, и на этой основе начинать создавать почву для последующего, более радикального изменения двусторонних отношений.

Обстоятельства нынешних международных отношений не внушают оптимизма для построения скорых позитивных перемен в российско-японских отношениях. Ухудшение отно-

шений России с США, Европой, а также мировой финансово-экономический кризис - не лучшее время для перспективных прогнозов. К тому же Япония находится в стадии политической нестабильности. Тем не менее, можно с полным основанием исходить из того, что после адаптации международных отношений к новым реалиям вновь появятся благоприятные условия и для качественного сдвига в российско-японских отношениях.

БУДЕТ ЛИ КАЧЕСТВЕННЫЙ СДВИГ?

Москве состоялась 1-я научно-практическая конференция Ассоциации японоведов «Российско-японские отношения на современном этапе: булет ли качественный слвиг?» С российской стороны в форуме приняли участие представители Ассоциации японоведов, МИД РФ, ИСАА МГУ им. М.В.Ломоносова, академических институтов: Европы, востоковедения, Дальнего Востока, а также Высшей коммерческой школы при Министерстве экономического развития и торговли (МЭРТ) РФ. В конференции участвовали представители посольства Японии в РФ.

С приветственным словом выступили председатель Ассоциации японоведов, д.и.н. Д.В.Стрельцов, генеральный директор «Российского комитета XXI века» И.Б.Титов и советник посольства Японии в РФ Имамура Акира.

Японский дипломат, в частности, отметил: «Россия является одной из приоритетных стран, с которой Япония стремится развивать отношения в различных сферах. И главное направление это развитие экономических связей. За последние годы произошли значительные сдвиги в сфере инвестиций. Японские компании активно участвуют в совместных проектах по развитию Дальнего Востока и Сибири.

Активно развивается культурное сотрудничество. Не первый

год проводится «Японская осень» в городах России, в рамках различных мероприятий посетители знакомятся с традициями японской кухни, музыки, искусства и т.д. В Японии большой резонанс получил перевод романа Ф.М.Достоевского «Братья Карамазовы» - продано более 1 млн экземпляров. В Японии увеличивается число людей, изучающих русский язык.

«Конечно, - сказал в заключение Имамура Акира, - укреплению отношений мешает отсутствие мирного договора между нашими странами. Однако на высшем уровне продолжаются переговоры, в частности, они проходили в рамках саммита АТЭС в Лиме в ноябре 2008 г.»

С докладом «Российско-японские отношения в XXI веке» выступил ректор Дипломатической академии МИД РФ А.Н.Панов. Он отметил, что в настоящее время между Россией и Японией сложилась развитая система сотрудничества в экономике, оборонной и правоохранительной сферах, культуре.

По мнению профессора ИСАА МГУ им. М.В.Ломоносова И.Л.Тимониной, российско-японские экономические отношения в последние годы отличает высокий динамизм. На повестке дня - повышение качественного уровня этих отношений и эффективности сотрудничества с точки зрения решения наиболее актуальных стратегических задач в социально-экономической сфере.

Укрепление позиции России в мировой экономике и политике, растущий интерес к отечественному потребительскому и ресурсному рынку со стороны ведущих транснациональных компаний (ТНК) позволяют России более активно и избирательно определять стратегические цели и приоритеты в сфере экономических отношений с Японией.

В практической плоскости необходимо четкое определение встречных требований к партнерам по различным проектам, постановка реалистичных задач, включенных в более широкие стратегии развития, гармонизация интересов различных субъектов российско-японского экономического взаимодействия с российской стороны (государственные и местные органы власти, компании), а также усилия по улучшению институционально-правовых условий сотрудничества.

Для расширения и углубления экономического сотрудничества с Японией требуется сосредоточить усилия на следующих направлениях: повышении конкурентоспособности отраслей промышленности, производящих продукцию с высокой долей добавленной стоимости; формировании производственных и научно-производственных кластеров; обеспечении конкурентоспособности экономики российских регионов; совершенствовании производственной, информационно-

коммуникационной и социальной инфраструктуры; инновационном развитии и коммерциализации результатов НИОКР.

Заместитель директора Департамента стран Азиатско-Тихоокеанского региона МИД РФ Н.М.Латыпов отметил, что в позиции Токио в отношении России произошли определенные положительные сдвиги. Недавно японский премьер-министр Т.Асо заявил о том, что Россия является одним из основных внешнеполитических партнеров Японии. Как положительный фактор докладчик отметил то, что Токио не позволил, чтобы события августа кавказские 2008 г. повлияли на отношения между нашими странами, в частности, не отменял запланированные мероприятия.

Углубление отношений между Россией и Японией сдерживает территориальный вопрос, который препятствует и подписанию мирного договора. Но это, прежде всего, психологическая проблема японцев, которая постепенно исчерпывает себя: молодое поколение не проявляет интереса к дан-

ной теме.

Главный научный сотрудник Центра исследований Японии ИДВ РАН д.и.н. В.О.Кистанов, сделавший доклад о взаимовлиянии политических и торгово-экономических отношений между двумя странами, отметил, что роль Японии во внешней торговле России незначительна. Структура этой торговли не удовлетворяет российскую сторону, поскольку происходит в основном обмен сырья и продовольствия на потребительские товары. При этом значительную часть импорта из Японии составляют автомобили, в основном подержанные. В инвестиционном сотрудничестве тоже есть слабые стороны: инвестиции невелики, причем 90% из них составляют инвестиционные кредиты.

Руководитель Центра исследований Японии ИДВ РАН к.и.н. В.Н.Павлятенко отметил, что необходимо дорожить достигнутыми результатами в отношениях двух стран. При этом линия сотрудничества должна быть обозначена более четко, потому что Россия и Япония имеют взаимодополняющий потенциал. Приоритетными направлениями во взаимоотношениях являются: международно-политическая (укрепление международной безопасности и нераспространение

ядерного оружия); экономическая (обеспечение устойчивого экономического развития, создание условий для интеграционного процесса); энергетическая. Для дальнейшего развития отношений между двумя странами требуется более высокий уровень доверия.

«В последние годы на фоне значительного расширения всех форм внешнеэкономических связей Японии происходит заметная диверсификация их географической структуры, что является следствием сдвигов в мировой экономике, появления новых «полюсов роста», - отметила ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН д.э.н. И.П.Лебедева. Наиболее динамичным направлением внешнеэкономических связей Японии является Восточная Азия. На этот регион приходится около половины японского экспорта и более 2/5 японского импорта. Материальную основу быстрого роста взаимной торговли формируют прямые инвестиции японских компаний, главная цель которых - создание здесь мощной производственной базы японской промышленности. В последнее время экономические отношения между Японией и Восточной Азией вступили в новую стадию - здесь начала формироваться система оптимального разделения труда с учетом конкурентных преимуществ, существующих в каждой стране. Сердцевиной ее является машиностроение.

Логика развития этого процесса приводит к вовлечению в него новых государств (Вьетнама, Лаоса, Камбоджи и др.).

Как это может сказаться на японо-российских отношениях? С одной стороны, Россия вряд ли сможет стать полноправным участником формирующейся в Восточной Азии системы производственной кооперации и интеграции. С другой стороны, формирование у ее дальневосточных рубежей мощной и динамично развивающейся производственной системы объективно создает условия для расширения российского экспорта сырья и топлива в страны Восточной Азии, включая и Японию. При этом крайне желательно повышение доли добавленной стоимости в российском экспорте.

С учетом сдвигов, происходящих в системе внешнеэкономических связей Японии (особенно в свете последних событий - ми-

рового финансового кризиса и рецессии в развитых странах), можно ожидать активизации деятельности японских компаний в России как по линии экспорта, так и по линии прямых инвестиций. Укрепление экономических отношений с Россией соответствует стратегическим интересам Японии.

Отношениям Японии со странами Европы был посвящен доклад заместителя директора Института Европы РАН, члена-корреспондента РАН М.Г.Носова. Оценивая сегодняшнюю ситуацию, он сказал, что проблемы между Японией и Европейским союзом отсутствуют. В настоящее время создана развитая система двусторонних отношений, включая регулярные встречи в верхах. Зрелые отношения основываются на экономической взаимовыгоде и общих демократических ценностях. Кроме того, сближению с европейскими странами способствует тот факт, что Япония идентифицирует себя с западной цивилизацией.

В заключительном докладе ректора Высшей коммерческой школы при МЭРТ РФ д.э.н. В.А.Буренина была обозначена тема различий в бизнес-культурах России и Японии. По мнению докладчика, «национальная бизнес-культура - это культивируемые ценности ведения дел в бизнесе, реализация ожиданий». В настоящее время российская предпринимательская плохо мотивирована работать с японским рынком. Почему? Наблюдается разница в ценностных ориентирах: существующая культура товарно-денежных отношений, приоритетов в российском бизнесе преследует собственные коммерческие выгоды и интересы, и российские предприниматели стремятся к сиюминутным связям и выгодам, а японская деловая культура ориентирована, прежде всего, на долгосрочные перспективы. Таким образом, японские условия непривлекательны для российского бизнеса, т.е. наблюдается культурологическая несовместимость.

В целом, участники встречи сошлись в том, что, несмотря на имеющиеся трудности, потенциал дальнейшего развития российско-японских отношений далеко не исчерпан.

Отчет подготовила Н.Д. ГАВРИЛОВА